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ПЛЕНАРНАЯ ДИСКУССИЯ ПО ТЕМЕ: «ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ И ТЕХНОЛОГИИ В ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОМ ХОЗЯЙСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».
ОСИПОВ ЮРИЙ ЛЬВОВИЧ – директор департамента жилищной политики ЖКХ Министерства регионального развития Российской Федерации 
Прежде всего, хочу сказать, что я очень благодарен, что мне удалось прийти к вам, потому что на этом месте должен был сидеть Гаевский Валерий Вениаминович – заместитель Министра. Но так как нашего Министра отправили на один день на Соловки, то он исполняет обязанности и, просто, не может Министерство оставить.

Для меня, Конференция, очень важное событие. С вами поговорить, услышать больше вас. Может быть то, что я скажу, вам уже известно, но я хотел рассказать, в какой стадии находится Министерство, в этом направлении, и, главное, послушать вас, сделать какие-то выводы, может быть, получить какие-то материалы. Если не возражаете, я очень коротко постараюсь рассказать.
Очевидно, что подобная встреча полезна деловым кругам, научному сообществу, Государству. Направление IT технологий является одним из самых перспективных для Государственного развития, с этой целью большое внимание уделяется институту электронного Государства, это электронное Правительство. Со стороны органов управления субъектов Российской Федерации, местного самоуправления, важно иметь понимание стоящих перед ними задач и способов их решения. Необходимо сконцентрировать внимание на главных направлениях, а именно: состояние жилищного фонда, автоматизация управления им, в том числе экономическая управляемость, оптимизация схем тепло-, водо-, электро- и газоснабжения, тарифного регулирования, и создание условий для передачи в концессию предприятий коммунального хозяйства, как одного из способов привлечения инвестиций в модернизацию основных фондов жилищно-коммунального хозяйства. 
Государство определило одну из приоритетных задач, это модернизация коммунальной инфраструктуры, которая предусматривает внедрение эффективного автоматизированного управления на предприятиях, позволяющего экономить и перераспределять ресурсы. Выполнение этой задачи требует крупных инвестиций со стороны Государства и частного бизнеса. Совместные проекты могут решить поставленную задачу в более короткие сроки. Частный бизнес пришел в коммунальный сектор с определенными целями, которые не всегда совпадают с задачами органов местного самоуправления. Все это происходит на фоне усиления ответственности органов местного самоуправления за обеспечение населения качественными услугами тепло-, электро-, водо-, газоснабжения. 
Органы местного самоуправления должны обратить внимание на внедрение автоматизированных систем управления городским хозяйством, особое внимание уделить созданию в регионах системы информационного взаимодействия между всеми участниками рынка жилищно-коммунальных услуг. Нельзя забывать и об информационных сервисах для потребителей жилищно-коммунальных услуг, позволяющих разобраться в тонкостях жилищного законодательства, и получить дополнительные социально-информационные услуги.

В настоящее время в регионах работает около пяти тысяч информационно-расчетных центров, которые выполняют задачи по обработке информации, учету объектов жилой недвижимости,  потребителей жилищно-коммунальных услуг. Их деятельность напрямую связана с применением наукоемких IT технологий, требующих больших инвестиций и высококвалифицированных IT специалистов. Этот бизнес должен работать на основе глубокого доверия со стороны всех участников рынка жилищно-коммунального хозяйства, и в дальнейшем должен стать инструментом для создания и наполнения государственной информационной системы жилищно-коммунального хозяйства. 
Министерство регионального развития Российской Федерации большое внимание уделяет переходу отрасли жилищно-коммунального хозяйства от ручного управления к автоматизированному. С этой целью был принят в первом чтении проект Федерального закона о государственной информационной системе жилищно-коммунального хозяйства 17 апреля этого года. Разработаны и утверждены такие нормативно-правовые акты, как постановление Правительства Российской Федерации №1468 от 28 декабря 2012 года, о порядке предоставления органам местного самоуправления информации лицами, осуществляющими поставки ресурсов, необходимых для предоставления коммунальных услуг, и  оказывающими коммунальные услуги в многоквартирных жилых домах, либо услуги и работы по содержанию и ремонту общего имущества собственников помещений в многоквартирных домах.
Постановление Правительства Российской Федерации №6 от 17 января 2013 года о стандартах раскрытия информации в сфере водоснабжения и водоотведения. В настоящее время направлен на государственную регистрацию в Министерство юстиции Российской Федерации подготовленный  Федеральным агентством по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству документ об утверждении формы электронного паспорта многоквартирного дома. Форма электронного паспорта жилого дома, форма электронного документа о состоянии расположенных на территориях муниципальных образований объектов коммунально-инженерной инфраструктуры и порядка заполнения указанных документов. На утверждении находится приказ Министерства регионального развития Российской Федерации и Федерального агентства по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству по реализации постановления Правительства от 23 сентября 2010 года №731 об утверждении стандарта раскрытия информации организациями, осуществляющими деятельность в сфере управления многоквартирными домами, которые устанавливают регламент работы по размещению информации на федеральном информационном ресурсе и формы для раскрытия информации. 
В заключение хотел бы отметить, что в регионах должны быть созданы, конечно, благоприятные и конкурентные условия для развития IT технологий в сфере жилищно-коммунального хозяйства, и привлечение в них, конечно, инвестиций. По итогам работы Конференции должны появиться предложения от участников рынка жилищно-коммунального хозяйства по информатизации отрасли. Рассчитываю, что в рамках работы Конференции появятся новые концепции и законодательные предложения, которые лягут в основу направления работы Минрегиона России, а также будут полезны, для организации работы других профильных министерств и ведомств. 
