26 апреля 2013г. Пленарная дискуссия.

РУРИН ОЛЕГ СТАНИСЛАВОВИЧ - заместитель генерального директора ГК - Фонд содействия реформированию ЖКХ.


В своем выступлении Рурин О.С. обобщил и подвел итоги дискуссии по вопросу «Управление жилым фондом. Информационные технологии  в деятельности управляющих компаний» состоявшейся в первый день Конференции. 
О.С. Рурин с сожалением отметил, что в ходе дискуссии не получила обсуждение, так необходимая, тема совершенных информационных систем, которые необходимы управляющим компаниям для организации эффективной работы. Обсуждалось, фактически, одна тема - слишком большого количества требований,  предъявляемых сегодня к управляющим компаниям, на основании различных нормативных актов, по запросу информации. Соответственно чрезмерно большой ответственности и обязанности эти массивы данных куда-то вбивать, передавать, актуализировать и так далее. По тону обсуждения чувствуется, что у управляющих компаний наболело.
На мой взгляд, это очень серьезный, опасный симптом, отметил Олег Станиславович и нам, в ближайшее время, надо приложить максимум усилий для того, чтобы эту ситуацию переломить. То есть интересы всех участников этого рынка должны быть максимально сбалансированы, управляющие компании должны понимать не только что они должны отдавать, а еще и зачем они должны отдавать, и, соответственно, какой эффект эта информация приносит. Вся информация, которая собирается на региональном или федеральном уровне, должна обрабатываться, и нельзя ее просто накапливать. К сожалению, практика говорит об обратном.  Очень много собираем и  накапливаем информации и не очень понимаем, кто и через какие  процедуры ее будет обрабатывать. 

Мы считаем, что буквально в ближайшее время, и в этом я согласен с  Михаилом Яковлевичем (Евраевым), мы должны сориентироваться именно на ту информацию, которая реально обрабатывается управляющими компаниями в ежедневном режиме. Конечно же, это, прежде всего счета за жилищно-коммунальные услуги, и информация в целом о многоквартирных домах, которые используются для таких расчетов. То есть паспорта многоквартирных домов, причем паспорта самих домов нам надо тоже каким-то образом логически выстроить. Там есть часть информации, которая является достаточно стабильной, редко изменяемой, и часть информации, именно которая касается платежных документов, она, действительно, обновляется регулярно.

При этом, как мне кажется, очень важно определить конечные цели, для чего вся эта информация собирается. Вчера, на вечернем пленарном заседании, я  говорил и хочу повторить сегодня, что есть три класса целей, которые необходимо обеспечить. Первое – это управление государственными программами, то есть все, что связано с предоставлением любого рода поддержки жителям, собственникам, организациям коммунального комплекса, управляющим компаниям, в общем всем участникам этого рынка по любым программам, прежде всего федеральным, конечно, и региональным. Вся эта поддержка, конечно, связана с большими массивами информации, и должна быть с ними синхронизирована.
Второй набор целей, связан с обеспечением задач достижения прозрачности этого рынка. Он, очень непрозрачен. Конечными получателями этой информации являются жители, собственники, общественные организации, то есть широкий неограниченный круг лиц. И здесь принцип «чем больше информации, тем лучше» не работает. Информация должна быть понятна, и отвечать на  вопрос «насколько хорошая или плоха управляющая компания?», должна быть обеспечена для среднего жителя, соответственно, здесь надо подумать о каких-то методиках оценки. Вот наш Фонд имеет уже большой, на мой взгляд, опыт оценки деятельности управляющих компаний на объективных критериях, и мы видим, что эта информация востребована. То есть когда потребитель может не пролистывать тома документации и не анализировать огромное количество цифр, а имеет возможность посмотреть на итоговый коэффициент, естественно, если его эта информация интересует, то может уйти глубже посмотреть из чего складываются цифры итогового рейтинга. То есть методики оценки должны быть публичными. 

Наконец, третья составляющая - это защита интересов жителей. Прежде всего, это касается таких сложных моментов, как смена управляющей компании. В такие  моменты, нередко теряется информация, что влечет за собой прямые финансовые убытки жителям. Эту информацию, конечно же, надо отделять от управляющих компаний. Эта информация должна находиться в каких-то информационных системах, из которых эта информация может быть без потери передана той управляющей компании, которая принимает эстафету по управлению домом.
Это главные три направления, на которых нам надо сосредоточиться, и в ближайшее время мы должны, конечно, ситуацию нормализовать и сделать ее понятной для всех участников рынка так, чтобы издержки, которые на этом рынке несут все участники, были нормальными и не приводили к росту платежа жителей. 
